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A mi Daloskörünk.
A háborús időszakban a kultúrát tel

jesen félrelökni nem szabad. Akik itthon 
maradtak és akik már véreztek a hazá
ért, azok nemesebbet és jobbat nem 
cselekedhetnek, mint a magyar kultúrát 
tovább fejleszteni és dédelgetni. Nem 
szabad annak egy percig sem szuny- 
nyadnia.

Keresik a magyarok rokonait. Tudó
sok ellátogatnak az orosz fogolytábo
rokba és ott az ősi dal adja az összekötő 
kapcsot Megtudjuk, hogy az osztjákok, 
kik az ugor-altai nyelvcsaládhoz tartoz- 
tartoznak. még élnek és sokan vannak, 
kik velünk, rokonságban vannak mesz- 
sze az Oroszbirodalomban. Jól esik 
látnunk, hogy a mi Magyar Dalos- 
körünk nagy buzgalommal iniveli a 
magyar dalt. Ha számban kevesen is, 
de buzgöságban annál erősebben kulti- 
válják és dédelgetik a zengzetes magyar 
szót. Hivatalos jelentését egész terjedel
mében hozzuk, mert tiszteletet és elis
merést adunk annak, ki tiszteletet és 
elismerést érdemel.

Senki kulturtörekvéseit nem korholjuk, 
de elsősorban a mienket szeretjük leg
jobban mivelni.

Tanulja meg minden magyar először 
a Szózatot és a Himnust és csak utána 
a Wacht am Raint, mert szép és művelt 
emberhez illik, ha ezt is tudja, de szent 
kötelessége, ha leikébe vési „Hazádnak 
rendületlenül légy hive oh magyar!“ Ez 
vitte tűzbe ez lelkesítette katonáinkat. 
És mert Isten megáldotta a magyart, 
győzött és dicső győzelemmel szerzi 
meg az áldásos békét. Ez hoz reá vig 
esztendőt!

Az Újvidéki Polgári Magyar 
Daloskor 1915. évi beszámolója.

Másodszor zárul az esztendő, annélkiil, 
hogy az egylet vezetőségének módjában állana 
működéséről tagjainak a közgyűlésen beszá
molni. Másodízben kell tiszti mandátumaikat 
az adott körülmények folyamányaként meghosz- 
szabbitaniok.

Az Újvidéki Polgári Magyar Daloskör ve
zetősége tudatában van kultúrmissiójának fon- 
tósságában, tudatában annak, hogy a háború 
után számot kell adnia mindarról, amit a kör 
érdekében a magyar dal javára tennie kell és 
kellett és igy addig is, mig a bevonult tagoknak 
jelentését leadhatja, ezúton számol be tevékeny
ségéről. A nagy közönségnek és a pártoló ta
goknak is számot kíván adni munkájáról.

Erős abbeli meggyőződése, hogy az elért 
eredmény kifogja elégíteni azon igényeket, 
melyek az adott viszonyok között támaszthatók 
voltak és reméli, hogy a Polgári Daloskör jö
vőben is támogatásban fog részesülni. Ígéri 
egyúttal, hogy törekvése oda fog irányulni ezen
túl is, hogy a kör a magyar dalnak igaz otthona 
legyen.

Ha a vezetőségnek dicsekednie szabad az 
elért eredménnyel, be kell ösmernie, hogy egye
dül képtelen lett volna azt elérni. Köszönetét 
kell mondania a nagy közönségnek a városi 
hatóságnak az újvidéki Vörös Kereszt Egylet
nek és a petrovaradini cs. és kir. Várparancs

nokságnak azért a szives támogatásért, melyben 
részesült és, amely támogatás azt eredményezte, 
hogy a Polgári Magyar Daloskörnek e nehéz 
történelmi időkben módjában volt a háborús 
jótékony intézményeknek szolgálatokat tennie. 
A jelentést a háború előtti időről kell meg
kezdenie:

A Magyar Dalosszövetség 1914. aug. 13-18 
között országos dalosversenyt akart tartani. Az 
Újvidéki Polgári Magyar Daloskor a Kolozsvá
rott megtartandó versenyre benevezett minden 
előkészület kész volt. Remélni lehetett, hogy a 
zászlót egy uj babér fogja ékesíthetni, a kar 
összeállítása jól sikerült. A versenyszámokat 
kötelességszerüen aug. 8.-án kívánta helyben 
előadni. Mint bomba hatott azonban a hir, hogy 
koronánk várományosát és nejét Sarajevoban 
meggyilkolták. Vésztjósló felhők tornyosultak. 
Az országos gyász miatt a kolozsvári dalosver
seny bizonytalan időre el lett halasztva.

A háború kitöri az első hivó szóra a tagok 
közül 36-an vonultak be, később 182-en, akik 
közül tudomásunk szerint eddig 3-an meghaltak. 
Rokkanttá vált 3. A kitüntettek száma: 14.

1914. és 1915. nov. első napján a kör a 
helybeli temetőben a kápolna előtt és a katona 
síroknál gyász énekeket énekelt. A vörös kereszt 
egyletnek 40 koronát adományozott

az 1914. évi nov. 15. és 22,-iki szinielő- 
adások az újvidéki vörös kereszt egyletnek 
1004'69 a petrovaradini vörös kereszt egyletnek 
50 koronát jövedelmezett. Szinte került Ferenc 
József azt üzente, alkalmi színmű.

Adakozás utján a vörös félhold javára 10 
kor. a vörös kereszt miniatűr zongora sorsje
gyeire 14 kor. gyűlt egybe. Felbuzdulva a 914. 
évi színi előadás sikerén a kör elhatározta, 
hogy 1915. jatt. 9 és 10-én ismét szinielőadást 
rendez. Ezúttal Löwenberg Jenő a Zászló be
csülete és a Vágó-Zerkovis Nagy dolog a há
ború cimtl alkalmi színmüvek kerültek előadásra, 
a tiszta jövedelem 272'20 kor. v It.

A lövöldében aug. 8-án tartott nyári ün
nepély a rokkant katonáknak 617-40 koronát 
jövedelmezett.

A fiisttelen napon tartott gyűjtés 34 koro
nát eredményezett. Mindent egybe véve 2008'59 
korona jutott jótékony célra.

Az országos ünnepek és gyászünnepek 
csendben, szűk körben az egyleti helyiségben 
tartattak meg. Demetrovits Vladimír dr. városunk 
volt polgármesterének temetésen kar gyászéne
keket énekelt. Közszeretetben álló uj polgár- 
mesterünk Profínná Béla tiszteletbeli tagnak 
választatott meg.

A könyvtárt rendeztük és az 34 kötettel 
szaporodott. Agilis elnökünk Wáchtl Imre arc
képét a kör helyiségben 1915. nov. 5-én név
napja alkalmával lelepleztük.

Tagsági dijakban 514 korona folyt be 
jelenlegi készpénz készlet 216 korona.

Az elhalálozott tagok száma kettő ezek 
temetésén testületileg résztvettünk.

A háborús album aláírásait még gyűjtjük, 
a befolyó pénz a rokkant katonák javára szol
gál, az album pedig a hadi múzeumban fog 
elhelyeztetni,

Az elnökség.

A rombadőlt Anglia.
Anglia, a szabad, liberális, alkotmá- 

mányos Anglia rombadőlt. A hatalmas 
erővel és kitartással folytatott háborúnak 
első nagy győzelmét Anglia felett ezzel 
a rövid kijelentéssel jelezhetjük. Mert a 
véderőtörvöny nem jelent egyebet mint 
a régi, szabad, az állampolgárok egyenlő 
szabadságán alapuló és felépült Anglia 
rombadőlését.

Eddig Anglia volt mindig az az állam, 
amely polgáraival nem mint fölöttük 
álló, hanem mint belőlük kialakuló ha
talom rendelkezett, vagy tán nem is 
rendelkezett. Az ősrégi angol alaptörvény 
elmúltát, megtörtét jelenti az, hogy az 
angol kormánynak egyáltalában eszébe 
jutott, hogy a kötelező katonai szolgál
tatást kimondja. Még semmi sem bizo
nyos még nem tudjuk lesz-e a parla
mentben harc a törvény ellen még nem 
tudjuk nem fog-e a kormány teljes egé
szében megbukni e javaslat kapcsán 
vagy ha nem bukik nem lesz-e kénytelen 
olyan rendszabályokat alkalmazni, ame
lyek nem felelnek meg az angol parla
ment hagyományainak és szellemének. 
De ha ezt nem is tudjuk, tudunk egyet, 
hogy Anglia kényszerült kijönni abból a 
páholyból, amelyet magának a világhá
ború alkolmából felépített, amelyben 
eddig nézte az előadást. Belekényszeritett 
Anglia bennünket és szövetségeseinket e 
háborúba és most a háború belekény- 
szeritette a viaskodásba Nagybrittánniát is.

Már pedig Anglia alkotmánya, ősi 
szelleme egyáltalán nem fér össze azzal, 
hogy az emberekre rálehessen kénysze
ríteni a katonáskodást. És hogy milyen 
katasztrófa ez Angliára nézve, azt mi 
sem bizonyítja inkább, mint ha vissza
gondolunk a háború elejére. Akkor Anglia 
büszkén kérkedett önkéntes hadseregével. 
Az angol sajtó valósággal tobzódott 
annak az óriási különbségnek a kihasz
nálásában és hangsúlyozásában, hogy 
Angliában nincs védkötelezettség, mig 
Németországban és Ausztria-Magyaror- 
szágban van. Hangsúlyozták, hogy aki 
önként jelenkezik az sokkal szívesebben 
megy a harctérre, mint akinek muszáj 
menni hiszen azért jelentkezett mert 
menni akart.

Az angol sajtó ugyan megfeledkezett 
arról, hogy a központi hatalmak népei 
már bele vannak nevelve abba, hogy 
nekik igen is menniük kell, tehát ezzel a 
gondolattal nőnek fel, vagyis a kényszert 
nem érzik oly erősen, mint ha hirtelen 
törnének rájuk. De még igy is konce- 
dáljuk, hogy akik önként jelentkeznek 
szívesen mennek a harctérre. Csak az 
volt a baj Angliában, hogy úgyszólván 
senki sem jelentkezett önként.

ÚJVIDÉKI VÁROSI
JODOSGYÓGYFÜRDŐ

alcalicus jódos gyógyforrás.
Modernül épült fürdőépületben jód, fangóiszap, 
mór, halleini sós és tengeri sósfürdők, szénsa
vas fürdők. Külön férfi és női osztállyal felsze

relt hidegvizgyógyintézet 
Vil lamos g y ó g y m ó d o k  

Modernül berendezett gőzfürdő és kádfürdők. 
Csuz, köszvény, ischiász, idegbetegségek, minden
féle női bajok, gümös csontbajok, vérbaj ellen. 
A fürdő télen füthető szobákkal és folyósókkal 
van ellátva. — Modern vendégszobák és étterem 

I T é li k ú r á r a  k iv á ló a n  a lk a l m a s t  
Állandó fürdőorvos; d r . V ilt V ilm o s  

Kimentő tájékoztatót küld az igazgatóság.
Egész éven á t nyitva.



2 oldal.

És mi lesz most? Most már a kény
szer fogja Anglia hadseregét is össze
tartani. t s  pedig olyan kényszer, amely
nek megvetésében, talán gyűlöletében 
nőtt fel az egész angol nemzet. Hogy 
képzelik akkor az angol államférférfiak, 
hogy ilyen tömeggel győzni lehet olyan 
emberek ellen, akik ha valamikor tényleg 
a „muszáj" kényszerítő hatása alatt men
tek ki a harctérre, ma már megedződtek, 
ma már nyugodtak, higgadtak, biztosak 
és fölényesek? Elvakultság, és túlságos 
önbizalom kell ahhoz, hogy ebben re
ménykedni lehessen. Mennyi ellenszenv
vel, mennyi ellenszegüléssel és milyen 
belső viharral és háborgással kell majd 
megküzdenie az angol kormánynak mig 
a véderőjavaslatot a gyakorlatba átviszi. 
És ha már meg is van, mikor lesz kész 
a hadsereg, amelyet a véderőjavaslat 
talpra állít. Jó kiképző tisztek és arra 
alkalmas anyag nélkül, teljes lehetetlen
ség, hogy az uj angol katonák valóban 
eredményesen harcolhassanak.

És főleg lehetetlen, hogy idejében 
elkészülhessen az uj hadsereg. Mire az 
uj angol véderő meglesz Anglia szövet
ségesei ki lesznek fáradva, Anglia pedig 
oly nagy hadsereget, amely egyedül le
gyen képes megvívni a központi hatal
mak eddig győztes haderejével, nem tud 
kiállítani.

A véderőjavaslat és a kötelező ka
tonai szolgálat behozatalával Anglia 
egyik legnagyobb erejét, legnagyobb 
büszkeségét, az állampolgárok független
ségét vesztette el.

Ez pedig elég ahhoz, hogy Anglia 
bukásáról rombadőléséről joggal be
szélhessünk.

A kis ipar jövője.
Az „Újvidéki Napló" és a „Balkán" az 

iparügyek lelkes támogatója, szerkesztője min
den szépnek is jónak megértője szives volt 
megígérni, hogy iparügyeknek állandó rovatot 
nyit és tért enged minden olyan cikknek, amely 
iparos és iparügyet szolgál. Iparügyek és ér
dekek messze kiható ereje van. Igénybe veszem 
a szives ajánlatot, megkezdem az iparügyeket 
célzó cikksorozatot azon reményben, hogy má
sok követni fognak ebben. Időszerű és hasz
nos leend meghányni-vetni különösen kisipari 
témákat; a nyomatott betű ereje nagy és az 
„Újvidéki Napló" jó szolgálatot tehet a kis
iparnak és iparosnak.

A kisipar jövője cimet adom ezen bekezdő 
cikkemnek és ebben tárgyalom létjogosultságát 
és azt, mit kell tenni annak fenntartására fej
lesztésére.

Megállapítani a kisipar létjogosultságát és 
fejlesztésének módjait a kereskedelmi is iparka
marák főfeladata. Anketteken igen sokszor szótár
gyává tétetett az ügy, ámde nem mindig öltött 
festet az ott megállapított irány, mely lendíteni 
segíteni lett volna hivatva a segítésre szoruló 
kisiparra. Akadémikus polémiák korántsem ele
gendők a helyzet javítására.

A kérdés lényege: fenntartható-e és fej- 
leszthetö-e a k isipar? Ha igen: minő intéz
kedésekkel és mely irányban? Kinek kell eb
ben a munkában részt venni ?

Mindegyik kérdésre megadom a feleletet.
Vannak, akik a kisipar létjogosultságát vi

tatják, hogy mivel az fenn nem tartható nem is 
fejleszthető. Vitatják létjogosultságát a technika 
mai vívmányaival szemben, melyeket a nagy
ban termelő gyáripar teljes mértékben kihasznál.

Viszont vannak, akik a gyári termelés túl- 
hajtásában látják a kisipar jövőjét.

Mindkét álláspontnak meg van az alapja, 
ha az ipar egy-egy részére vonalkozhatjuk. Az 
egyik a gépek döntő szerepéből indul ki, 
a másik ezzel ellenkezően az egyéni inven 
dobói. Meggyőződésem az, hogy a kettő egy
mást kiegészítve egy egészet képezve adja mag 
a helyes választ és jelöli ki a megoldás helyes útját.

ÚJVIDÉKI NAPLÓ

A kisipar — mint ilyen — nem tartható 
fenn abban a részében, mely tömegtermelés 
tárgyát képező cikkeket készít, — feltétlenül 
fenntartható és fejleszthető azonban azon ága
zatokban, amelyekben az egyéni tudás az Ízlés 
a kéz milvészefe a döntő tényező.

Amig amott hiába küzd az egyén, mert 
korántsem otyan erős, hogy a technikái legyűrje 
addig itt hiába teremt csodákat a technika a 
művészet terére lépet ipart utol nem éri soha,

A tömegtermelésben elvész az egyén ön
állósága, viszont tömegtermelés művészit nem 
alkothat.

A maga szemben nagyszerű terméket al
kat mindkettő és habár a tömegtermelés ipar
kodik elnyomni a kisipart, ha a kisipar a mű
vészet megalkotás terére lép, célja nem sikerül.

Szóval iparművészeiét kell, hogy nemond- 
jont megteremteni, hanem fejleszteni.

Ha a törekvés erre irányul a kisipar fenn
tartható. Az első kérdésre a válasz immár hely
tállóan megadatott. Minthogy pedig minden 
egyénben a művészeti érzéket fejleszteni lehet, 
nyilvánvaló, hogy ily irányú törekvés nem lesz 
hiábavaló és előnyösen fogja befolyásolni a 
harcot a kisipar javára.

Több mint 800.000 iparosegyén jövőjéről 
van szó; érdemes elmélkedni afölött minő intéz
kedéseket kell tenni a kisipar fejlesztésére és 
kinek kell ezt megtenni ? Fontos iparilag, hogy 
az ipari foglalkozás átöröklödjék apáról fiúra, 
nemzedékről nemzedékre mert ez biztosítja a 
fokozatos fejlődést. Megjön tehát a válasz ezen 
kérdésre is az iparosnak magamagának kell in
tézkedni, hogy a kisipar fenntartató legyen.

Állami és szociális szempontból pedig lé
nyeges, hogy különösen a városokat alkotó 
iparoselem tömör legyen, mert e sorokban nem
zeti erő van, mely századok viharaival dacolt, 
melyek mögött épült és fog fokozatosan fel 
épülni a hazai ipar. A művészeti alapon nyugvó 
kisipar komoly tudással, amellett a magyar nagy
ipar t tömeggyártó nagy gyárak a magyar mun
kások ezreivel, ott az egyén, itt a tömeg: e 
kettő együttvévé alkossa az egész magyar ipart.

Ebból vészük, hogy az állami a társadalom 
is ki kell, hogy vegye részét a kisipar támo
gatásával fejlesztésével. Áldozatát kell hoznia 
mindenkinek a kisipar fejlesztése érdekében.

Áldozatát honni azomban az államnak, ér
deklődést tanúsítani a társadalomnak addig mig 
az iparosság nem ébred tudatára, hogy első 
sorban saját magának kell szervezkednie, nem 
hozza meg azt az erőt, azt az eredményt, melyre 
az iparosságnak szüksége van.

Minden áldozat és intézkedés meddő ma
rad, mig kisiparosaink hangzatos jelszavak után 
indulnak és nem komoly, tervszerű, rendszeres 
mánkavezérli tevékenységükben.

Erre a munkára kivánom serkenteni az 
iparosokat. y. s.

Újvidéki séták.
eKedves Szerkesztő Uram !

Igen érdekes látogatásomról számolok be.
Látogatás a m aximális árnál.

Senki sem ismeri, még csak nem is látta, 
szidást, pletykát el bir terjedelmes háta. Nem 
őrzik, mint a rabot, ha megszökik sem kár: 
ez a maximális ár. Nyakamba veszem a várost, 
beszélnem kell vele, bárhol van az ég alatt, 
hogy mindazt a sok kételyt, mely róla közszá
jon forog, eloszlassam

Első utam a csirke- és halpiacra vezeteti. 
Gondolom, ha az ember hallani akar valamit, 
akkor legjobb megkérdezni a hallgatóságot. A 
maximálást azonban itt nem ismerik. Rohanok 
hát egyik holtból ki. a másikba be, terményes- 
hez, tejeshez, henteshez, sőt még a cipő és 
bakancstermelőhöz is eljutottam, akik különös 
módon és segédelemmel cipőt termelnek és minő 
horribilis áron adják a portékájukat. Uramfia 1 
amint innen kijövök, egy eleven és igazi kutya- 
pocérrel találkoztam, aki kutyafuttában erélye
sen követ, ismeretes drótjával, egy kisebb üle- 
becskét. Gondoltam talán a kenyérjegyet akarja 
a szamárra rákényszeríteni. A sikerült fogás 
beszédbe hozott, keserűen panaszkodtunk 
egymásnak a világ kutyaságáról, a beszélgetés
ből azt láttam, hogy a „kiskutyákat" ők is meg
fogják, de a nagyok szabadon szaladnak. E- 
szembe jutott a régi jó újvidéki világból egy 
eset. Akkór még a Grandlmtcl előtt volt csak

kövezet, a Ilire* „Zöldkoszorú" vendéglő előtt 
jártam, úgy éjjel 12 óra lehetett, tehát nem volt 
késő, 5 óra naplenyugta után. Ekkor egy nagy 
kuvasz ugrik ki a Szarkáék vendéglőjéből, le
hajtok, hogy követ vehessek föl. A követ nem 
mozdíthatom... Az gondolja most Szerkesztő 
Uram, hogy a kutya rámugrott!. . .  Nem, ha
nem egy macska után Iramodott a piactéri 
bódé felé. Eltűnődtem, minő buta berendezés: 
a köveket megkötik és a kutyákat szabadon 
engedik lótni-futni, harapni-marni.

* •
Követem a kutyát. A városi „tó" hoz ér

tem. Régente ez is másképpen volt. Ennek a 
„tó“-nak „Bara" „Limán" volt a neve, de ma, 
mikor beékelte magát a Sétakertbe, „Ligetiló" 
lett belőle Annyit az igazság kedvéért meg kell 
jegyeznem, hogy a halak ebben a tóban saját 
boldogságuk zsírjában döglöttek meg és most 
a békák bérelték ki a „tavat", hogy Kuborczy 
uramnak ingyenes hangversenyt rendezzenek. 
Most tél van, tehát a békahad ellhalgatott, de 
egy éltes, töpörödött, ütött-vert anyókát pillan
tottam meg ott, ki, miután viharedzett, nem 
éppen tiszta lábát mosogatja.

— Szülém nem látta erre vándorolni a 
maximális árat?

— Ehun vagyok-e! — Szól a néni öröm
mel és megelégednem

— Hát hogy került ide?
— Tetszik tudni, a városban már nincs 

számomra hely. Kirúgott a hatóság, lefölözött 
a tejes, kihasznált a hentes, kisütötte egyik 
szememet a pék s vén égetnivalónak csúfolnak, 
még a , petróleum miatt is most itt ezt a vad
vizet szeliditem. De úgy hallom, már ezt is 
maximálni akarják. No még csak az kellene! 
Akkor inkább visszamegyek régi székhelyemre. 
Igaz ez csak nyári üdülő hely, de elég fontos 
és megélhetek belőle. Azután meg nincs messze.

Titokzatosan súgta és a sűrű fák közé mu
tat. Megértettem.

Nem tudom hogy lesz velem, mint lesz 
velem. Alighanem úgy lesz velem, mint az 
egyszeri ember potykájával, mikor a vízből 
kifogta a vizes dézsába ejtette és ott múlt ki. 
Sokat beszélt még Maximalis-néni, de későre 
járt az idő elbúcsúztam tőle, talán örökre és 
hazamentem.

A viszonlátásra!
Hive

ir.

______________1916. január 9.

HÍREK.
Külön mellékletetet, miután lapunk mos he- 

tenkint kétszer jelenik meg, nem adhatunk. 
Célszerűnek találtuk a Balkánra vonatkozó 
közleményeket minden számra elosztva hozni, 
hogy Így folyton tárgyaljuk ezen kérdéseket és 
mig idejekorán előkészítsük az innen, Újvidék
ről kisugárzó akciót, mely feladatául tűzte ki 
kereskedelmünket és iparunkat úgy fejleszteni, 
hogy a Balkánon megfelelő tért hódítson és 
igy előmozdítsa anyagi gyarapodásunkat.

Széleskörű visszhangra talált az Újvidéki 
Napló törekvése. Mellénk sorakoztak azok, kik 
munkásságunkat értékelni tudják. Mutatja mai 
számunkban közölt: „A kisipar jövője" cimü 
érdekes és okos érvekkel támogatott cikk. A 
nekünk juttatott elismerést köszönettel fogadjuk 
és azon újabb Ígérettel egészítjük ki, hogy: 
„Veletek, általatok, ha akarjátok nélkületek!" 
De mi a kibontott zászlót erősen lobogtatjuk 
és vasmarokkal tartjuk. Nem ütheti ki senki a 
kezünkből.

Újvidék jótékony, áldozatkész férfialnak tá
borában az elsők között Rainer Simon nagyke
reskedő foglal helyet. Újabban ismét 300 K-t 
adott jótékony célra. 100 K-tLeltner Benő dr. izr. 
hitközségi elnök kezeihez juttatott, hogy ezen 
összeget 5 szegény zsidó család között ossza 
meg. 100* K-t a polgármesterhez hasonlóan 5 
szegény keresztény család közötti szétosztásra 
és 100 K-t az újvidéki Hadsegélyző Bizottsághoz 
juttatott. Bárhol kell segíteni, ott mindig Rainer 
Simonnal találkozunk, ki emberi kötelességének 
mindenkor eleget tesz.

A rendőrség figyelmét felhívjuk a Széchenyi- 
utca 2ti. számú házra, melynek vályogos keri- 
tésfala oly rozoga állapotban van, hogy minden 
percben ledöléssel fenyeget. Még mielőtt valami 
szerencsétlenség történik, célszerű, ha a falat 
lebontják
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Eziisl Arát láhccal találtak, éppen újév 
napján a Dunautcában. Igazolt tulajdonosa az 
újvidéki rendőrségen átveheti.

Mz újvidéki hadseijÁiykö bizottságnál be- 
foly adományok: Königstádtler Testvérek 50 
üveg liqueor kát. kar. Letics Mojszilo 20 K. 
kát. kar. i.j. Letics Márko 20 K. kát. kar. Nan- 
dovics Zsófia 10 K. kát. kar. Funták Jakab 10 
K. rokkant kát. és 10 K. kát. kar. Fischborn 
András 10 K. kát. kar. idősb. Anika András 
10 K kát. kar. Újvidéki áll. polg. leányiskola 
70 K. vak. kát. Ezen adományokhoz egy gyö
nyörű sokatmondó levél van mellékelve, mely 
azt bizonyítja, hogy ezen intézet igazgatása és 
vezetése olyan kezekben van, melyek jó hon
leányokat nevelnek. A levél Így hangzik: „Mél- 
tóságos Főispán U r! Kis leányaimnak névnapom 
alkalmából virágmegváltás cimén felajánlott 70 
K-ás adományt van szerencsém csatoltan Mél
tóságod kezéhez átszolgáltatni, azon kérés kap
csán, kegyeskedjék e csekély összeget szívesen 
elfogadva, azt szegény hős katonáinknak, aki
ket a háború borzalmai vaksággal sújtottak, 
karácsonyi megajándékozása céljából illető helyre 
juttatni. Kiváló és mély tisztelettel maradtam 
Újvidék, 1915. decemáer 17-én. N. Nemessányi 
Adél, áll. polg. leányisk. igazgató. Ezen sab
lonos munka közepette mikor az adakozó jegy
zéket írjuk, örvendünk, ha ilyen gyöngyszemekre 
bukkanunk, melyeknek értéke fölötte becses. 
— Zdelár Antal 10 K. kát. kar. Ernst János és 
Roth 1500 drb. eigaretta. Szilbacski Lyubomir 
20 K. kát. kar. Jegdics István 10 K. kát. kar. 
Schultz Vilmos 50 K. vakkatonák és 50 K. kát. 
kar. Preradovics Lázár 5 K. kát. kar. Adorján 
Emil 25 K. kát. kar. (Folytatólagos kimutatás 
következik).

Az újvidéki szántó földek majdnem min
denütt be vannak vetve. A novemberi időjárás 
meghátráltatta ugyan a vetési munkálatot, de 
annál jobb és kedvezőbb volt december. A 
városi gazdasági hivatalban, Bállá Tibor intéző 
ur minden aggodalmunkat eloszlatta és igy jó 
reményekkek nézhetünk a jövőévi termés elé.

Meghívó. Az Újvidéki Magyar Kaszinó ez- 
évi rendes közgyűlését 1916. január hó lti-án 
délután 4 órakor fogja megtartani. Tárgysorozat:
1. Titkári jelentés az 1915. egyesületi évről. 2. 
Pénztárnoki jelentés az 1915. egyesületi évről.
3. A számvizsgálók jelentése. 4. Az 1916. éyi 
költségvetés megállapítása. 5. A tisztikar és a 
választmány megválasztása, 6. Esetleges indít
ványok. Ha jelen közgyűlés határozatképes nem 
volna, úgy az alapszabályok értelmében 8 nap 
múlva, azaz 1916. január hó 23-án délután 4 
órakor jelen tárgysorozattal uj közgyűlés fog 
megtartatni. Bakonyi Hugó s. k. főtitkár. Rehák 
Ferenc s. k. elnök.

Alkalom hadianyagok szállítására a kül
földre. A bolgár hadügyminisztérium a követ
kező cikkeknek megegyezés szerinti szállítására 
ajánlatokat elfogad és pedig: 10.000 drb. 
kantárszij, gyeplővel. 10 000 drb. övtöltény táska 
karabélyok számára, melyből 7Ö0odrb. Manlicher 
és 3000 drb. Mauser fegyverekhez való. 50.000 
drb. váltótülténytáska. 40.000 drb. gyapjutakaró.
40.000 drb. kórházi köpeny, 60 drb. szállítható 
tábori fürdő. 250 drb. könnyű betegszállításra 
alkalmas automobil. 200 drb. sátor, betegek 
számára és különböző gyógyszerek. Bánat
pénz 5* ,.

Izzasztó kúrák. A házi orvosszerek leg
kedveltebb fajtái közé tartoznak már rég idők 
óta az izzasztó kúrák. Annyira csalhatatlannak 
tartják az emberek, hogy minden betegség gyó
gyítását legszívesebben izzasztó kúrával szeret

nék kezdeni. Némélv országban — mint pl. 
Japánban és Oroszországban — közszokássá 
lett, sőt még nálunk is mindjobban kezd divatt 
lenni, Minthogy azonban az izzasztó kúrák, 
különösen ha betegségtől megviselt szervezet
ről van szó, erélyes beavatkozást jelentenek, 
szükséges, — miként Schwenkenbecher orvos
tanár is állítja — hogy az izzasztó gyógyszert 
alkalmazásánál alapos bírálat alá vegyük, nehogy 
az esetleges hátrányok nagyobbak legyenek az 
előnyöknél. Régebben heveny fertőző beteg
ségeknél a mesterséges izzasztást nagy elősze
retettel alkalmazták az u. n. „kritikus izzadás" 
kiváltására., hogy a betegség lefolyását gyor
sítsák. A láztalanitás azonban, mely a termé- 
szetés izzadás nyomában jár, fenti esetben nem 
következik be. Olykor persze ajánlatos, ha a 
szervezetet melegítés által nregizzasztjuk, mert 
a test melegének emelése, mint azt újabb vizs
gálatok bizonyítják, elősegíti a fertőzés gyógyí
tására fontos védőtestecskék kifejlődését. Az 
izzadság bizonyos mérges anyagokat is felvehet, 
hogy azokat a testből eltávolítsa. Az izzasztó 
kúrát jelenleg leginkább a soványitó kúráknál 
alkalmazzák. Az izzadás okozta testsúly apadás 
természetesen semmi esetre sem áll hús vagy 
zsírveszteségben, hanem vízveszteségben. Az 
anyagcsere emelkedése pedig, mely a test fo
kozottabb zsirfelhasználásában nyilvánul, alig 
jöhet számításba. Az izzadás ennek dacára 
mégis előnyére szolgál a kövéreknek, mert az 
izzadás után megkönnyebbülnek és ekkor mégis 
annál inkább mutatnak hajlandóságot arra, 
hogy izommozgásokkal a zsir felhasználását 
gyorsítsák. Szívbajoknál természetesen a legna
gyobb elővigyázat szükséges, mert forró für
dőkben a vérnyomás meglehetősen emelkedik, 
de azért bizonyos körülmények között a me
leg fürdő a kimerült szívizmokat újból műkö
désre bírhatja. Részleges meleg fürdőkkel is 
elérhetjük ugyanezt, dekevésbbé ártalmasán. Az 
izzasztó fürdőket végül meg az izületi gyuia- 
dásoknál is alkalmazzák jó sikerrel. A melegí
tés folytán a beteg ízületben vérbőség keletke
zik, mely a fájdalmat csillapítja és a gyuladás 
terjedését gátolja. Ennek bizonyítására különö
sen a japánokra hivatkoznak, akik még 54“ C-os 
fürdőt is vesznek. Az ily túlságos forró fürdő
ket, dacára annak, hogy nagyon kellemetlenek, 
kivált reumatikus bántaimaknál rendkívül jó 
hatásuaknak tartják.

Az Est hetedik évfolyamába lépett január 
elsején. Az idő gyors rohanásában is meg kell 
álianunk, hogy Az Est elmúlt hat esztendejére 
visszatekintsünk. Mert ez az idő fordulópontot, 
korszakot jelent a magyar hirlapirás történetében. 
Az Est megtízszerezte a magyar újságolvasó- 
közönség számat, rátanitotta az országot arra, 
hogy mit kell követelni egy jó újságtól, hogy 
mit kell adni egy jó újságnak. Az Est bebizo
nyította, hogy a magyar szó előtt nyitva van 
az egész világ, csak attól függ, hogy ez a szó 
mit mond, mit jelent be. Az Est hírei nemcsak 
Magyarországnak, de az egész világnak szólanak 
és Németország, Anglia, Amerika, a világ minden 
újságolvasó állama Az Est hírein keresztül jut 
pontos és megbízható értesülésekhez. Az Est 
világlap, de a magyarság lapja. Ez egyúttal 
programja is. Azt akarja, hogy a magyarság 
haladásával, elismerésével legyen tele a világ, 
azt akarja, hogy a világ érdekességeit, előre
törését a magyar közönség Az Est hasábjain 
keresztül tudja meg. Az Est tette azt, hogy a 
magyar hírlapíró ma otthonos minden ország 
minden fővárosában, Az Est tette azl, hogy 
minden nagy külföldi eseményről elsőnek számol 
be, hogy munkatársai elsőnek jelennek meg 
mindenütt. Az Est önérzetesebbé és függetle
nebbé tette a magyar társadalmat, a kisember 
kezébe éppen úgy, mint a vezető osztályéba jó 
és becsületes, irodalmi nyelven meglrott, nemes 
törekvésekkel teli újságot adott és céltudatos 
munkával minden olvasóját részesévé tette 
Magyarország életének. A hat év elteltével fej
lődése utján nem állott meg, minden száma 
újabb bizonyítéka erejének és haladásának, 
bizonyítéka annak, hogy tovább is bátor küz
dője, harcosa marad minden magyar eszmének. 
Aki olvasóink közül előfizetője akar lenni ennek 
az újságnak, az kérje Az Est mutatványszámát a 
kiadóhivataltól (Budapest, VII., Erzsébetkörut‘20.)

A „Daniin" Dr. Fülöp Zsigmond népszerű 
természettudományi folyóiratának január 1. szá
ma, mellyel a lap az 5. évfolyamba lépett, a 
következő igen érdekes tartalommal jelent meg.

De Neuville: A német vegyészek és a háború- 
Dr. Dénes Ferenc: A Csendes óceán madár- 
kolóniái. Dr. Horváih Károly: Atlarttis szigete. 
Dr. Müller Eerenc: A cukorbetegség. Biró 
Imre: A faipar. Behyna Miklós: A harangéi- 
latka, stb. A kitűnő folyóirat előfizetési ára fél 
évre 5 K. Mutatványszámot kőid a kiadóhivatal. 
Budapest Andrássy ut 50.

Burián Károly
a drezdai kir. opera világhírű tenoristája és

Hajdú Ilona
a m. k. operaház művésznője
jan. 22-én Újvidéken

h a n g v e r s e n y t
tartanak.

„ A P O L L O “ MOZI ! ! ! !

Teddy és a tavasz,
vígjáték 2 felvonásban.

Főlépcső hátsólépcső
vígjáték 3 felvonásban.

J A  Regény! Istvánné
ékszerész, órás és Utszorész.

I I  Ú J V I D É K
Kossuth Lajos utca 30. szám 

W & yp m jf a r o m k a t h . t e m p l o m  
é p ü le t é b en .

Nagy választék e szakmabeli árukban 
és ízléses ajándéktárgyakban.

Régi elvünk: csak a legjobbat, leg
szebbet és mégis jutányosán.

KOSZTITS SÁNDOR

keresked. Ügynök
Közvetít mindenféle eladási és vételi 
üzleteket’ főleg hazai terményekből.

Nagy kereskedelmi- és ipari össze
köttetése a Balkánnal.

Zongora Órákat ad
zeneilegképzett,  kitűnő módszerrel és 

több évi gyakorlattal biró

uriasszony.
Jelentkezőket fogad lakásán: 
Széchényi utca 12. sz. d. e. 11—12 

óra között.

CRONBERCER mór
egyenruha és úri  szabó
Ajálja dúsan felszerelt rak
tárát az összes katonai fel- 

szerelési cikkekben.
Nagy rak tár gum iköpenyegekben.

ÚJVIDÉK, Kossuth Lajos utca 43 szám. 
Régi gimnázium). Telefonszám 214.
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# 
♦ ♦ 
♦ ♦Stein Jakab

rum -, cognac-, szilvóriu in-, j  
törkölypálinka, l i k ő r ö k , *  
pezsgő és bor különleges- « 
- ségek nagy ra k tá ra  - *

S  Ú JV ID É K , S S  |
II. Rákóczi F.-út 10 szám , ♦

♦

Heitzmann Károly
műszaki cég- és cimtestő
Újvidék, Petőfi utca 71. szám.

Intelligens, kereskedelmi szakismerettel 
és több évi irodai gyakorlattal biró

uriasszony,
kinek férje hadbavonult, kereskedelmi

k u t o a m l a  á l l á s t  k e r e s.

Tetvek és férgek ellen

az egyedül bevált biz to s  U atosu  s z e r  Kato
náknak valóságos jótétemény. Ara „ í “^ t t  
tábori csomagolásban. — Kapható mindenütt. 
Főraktár: Török József Budapest Király-utca 12. 

.s Opera-gyógyszertár. Budapest Andrássy-ut zj.

Ügyes kereskedő
ki katona kötelezettségének eleget tett

BIZALMI ÁLLÁST,

í*v
a
I

ÜZLETVEZETÉST

1 W ach tl  Imre a
%  Első Újvidéki Villamoseröre —

8 B erendezett Gőzkemence 9  
sütöházában ™

S Petőfi utca 8. s z á m  a la t t ,  @ 
a nap bármely s z a k á b a n  V  

S  magánházak, háztartások részére: Z  
P* kenyeret,pecsenyétvagy egyéb »  
S  sütnivalót sütni lehet. *

keres, vagy társul szegődik jóljövedel
mező vállathoz.

100.000 K.
készpénztőke föiött rendelkezik. 

Három nyelven beszél, megfelelő 
intelligenciával bir.

Cime a kiadóhivatalban megtudható.

Ajánlatok az 
ÚJVIDÉKI NAPLÓ 

kiadóhivatalába kéretnek.

SIKERÜLT
nagyobb mennyiségű

ki t űnő  pa p r i k á t
vásárolnom.

Eladok:
I. prima rózsa paprikát a kgr. 5 K.

II. „ „ „ „ 4 »
Gulyás „ „ „ .. 3 »

Továbbá: nagyszemü prim a
mozsolyaszőllőt

a kg. 3'50 K.
Bokor Arnold, terménykereskedő 

Újvidék Rakoczy Ferenc út 43.

• • tr
K I T Ű N Ő

bor eladó

•fórrá*. Széusavdűo, diatetikus. 
üditö asztali ital. -  Elősegíti 
az emésztést és anyagcserét.

mm®
4 ♦4 Fischer Testvérek \

utóda *
műszaki és villamossági » 
v á l l a l a t  Ú j v i d é k  $

Rákóczi Ferencz ut 15. szám.
t  Elvállal: Villany, légszesz,
* acetylen világítás, központi

fűtés, szellőztetés, vizveze- „
ő ték, csatornázási berendezést.
• Mindezen szakmábavágó javítások 
2 l e g o l c s ó b b a n  eszközöltetnek.
4 4 4 4 4 4 4 * * * 4  *<*44 **44  44 *<‘44 4* 4*

pia
Leata llte ttsb b  gyógyfo rrás . —
Indikálva: idült gyomorhurut
nál, székrekedésnél, Bright- 
féio vesebajnál, lépdaganat- 
nál. májbajoknál, sárgaságnál,
anyagcsere betegségeknél, ~ 
légutak hurutos bántalm ainál.
a m aga nem ében a  le g g a zd a 
gabb ta rta lm ú  g yógyforrás  lég 

i t  l*  erélyesebb hataseal. Föképcn 
l l n r i P  I i indikálva: idolt bélhurutnál.

1 U w l i u U  obstipatiónái,epekőnél,elhízási i 
hajlamnál, csúznál és cnk o r-J  
betegségnél.

Főraktár Xtagyarország részére: %^EofteannJóz^fj^udapeai^^j^á^ory-nt^^^^

Hirdessen az
„Újvidéki Naplóban"

Sokkal célszerűbb ®
ha a női pongyolát, teljes női
gyerm ekruhát, kötényeket stb.

E

készen vásárolja,
mintha a kelmét külön vásárolná. 
Elég nagy szép választék áll ren

delkezésére

E

Alaburics Mária
üzletében.

Szücs-utca 30. szám. Q

Olcsó árban kitűnő hegyi borok 
- - nagyban kaphatók - -

Schwendemann Józsefnél
Paripás.

Levélbélyegek
a legnagyobb ritkaságok, különle
gességek, régi magyar és szerb ritka 

példányok eladók.
Hol?

Megmondja a szerkesztőség.

megélhetést megkönnyíteni óhajtom.
Segítségére sietek Újvidék fogyasztó közönségének, ezért olcsón

e l a d o k :
.........................................kilóját 40 fillérért
.........................................  „ 50 „

.............................................  » 16
................................................ 70 „

Saját savanyított káposztát,
kitűnő b a b o t ........................
ró z s a b u rg o n y á t................
v ö rö sh a g y m á t....................
Saját savanyitot uborkát és paprikát olcsón, üvegenként.
Legolcsóbban elárusítom a kecskeméti konzervgyár termékeit: különféle 
izeket és befőtteket.

KOVÁCS BÁLINT
terménykereskedő

Újvidék Rákóczi Eerenc-tit 57-ik szám. 2 6
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